

С Т А Н О В И Щ Е

от проф.д-р ик.н. МИХАИЛ ДИНЕВ Петров ,външен член на
Научна специалност :“ Счетоводна отчетност ,контрол и анализ
на стопанската дейност“,външен член на журито.

относно : конкурс за заемане на академичната длъжност „професор „
по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност:
Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност / Счетоводна
отчетност /,публикуван в ДВ бр.69 от 25.08.2017 г. ,съгласно решение на АС
№ 5 , 12.07.2017 г.

Участници в конкурса: доц.д-р РУМЯНА САВОВА ПОЖАРЕВСКА

Основание за представяне на становище- участие в състава на
научно жури по конкурса,съгласно заповед № 2235/24.10.2017 на зам.ректора
по НИД проф. Д-р Валентин Гоев

1. Информация за участника в конкурса :

Единственият участник в конкурса доц.д-р Румяна Пожаревска е
завършила висше икономическо образование по Счетоводство през 1982 г.
Редовен аспирант / докторант/ към катедра Счетоводство и контрол е от 1987 г.
до 1991 г. при УНСС,а от 1991 г. редовен асистент към същата катедра.От 2010
г. е доцент към катедрата,избрана е за зам.декан на ФСФ по международната
дейност ,председател на комисията за качеството на обучение и акредитация във
ФСФ,член на Университетската комисия за осигуряване и оценяване качеството
в УНСС,развива многообразна обществена дейност във факултета и
университета, посочена в нейната биографична справка. Ползва се с авторитет
сред колеги, студенти и дейци от практиката на счетоводството. Отговаря на
всички изисквания за учебна натовареност.

2. Обща характеристика на представените научни трудове за конкурса

По конкурса е представена следната научна продукция :

2.1.Учебници и учебни пособия : 2 участия в съавторство с общо 17,87

ПК лично авторово участие

2.2. Монографии :

а/ 1 брой – Счетоводни аспекти на интелектуалния капитал , изд.на ИК на
УНСС, 11,56 ПК или 185 стр.

б/ 5 участия в колективни монографии с общо 10.62 ПК

2.3.Студии : 1 брой,изд.в Германия, с 2.7 ПК

2.4. Статии – 1 брой в индексирано списание по системата Scopus

7 броя в други специализирани индексирани научни списания

6 броя в специализирани научни списания с редколегия

2.5. Участия в конференции в чужбина или в страната ,когато са организирани от международни организации : 5 участия с доклади, публикувани в сборници

2.6. Участия в конференции в страната : 4 участия с доклади, публикувани в сборници.

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност „професор“.

Представени са от кандидата необходимите справки и таблици за изпълнените количествени изисквания,налице е оценката и на качествената характеристика на представената от кандидата научна продукция.От представените документи се разбира,че са изпълнени и други изисквания -за учебната натовараност ,преподавателски стаж и др. .Дадени са много подробни данни за служебната и обществена дейност на доц.Пожаревска,която е многостранна.Впечатлява нейната роля в организирането на научния живот на катедрата и на факултета ,в т.ч. и на издателската дейност.Участва и в множество контактни процеси с други научни организации,с институти от практиката на счетоводството и одита. Показва качества на добър организатор на научните прояви във факултета и в университета. Под нейно ръководство са защитили своите дисертации двама докторанта. Доц. д-р Пожаревска е доказано добър лектор,студентската аудитория цени високо нейните педагогически умения и задълбочени познания на счетоводната теория и практика.

4. Обща характеристика на представената от кандидата научна продукция.

Представената за конкурса научна продукция е достатъчна и отговаря напълно на количествените и качествени критерии за исканата академична длъжност. Има и публикация в списание ,индексирано по система Scopus . Участието в написването на 2 учебника е в значителен обем и е още едно доказателство за грижата на доц. Пожаревска към преподаването на знания. Сред представената продукция се откроява монографичното изследване „Счетоводни аспекти на интелектуалния капитал „ . Написано е с вдъхновение и научна дълбочина,търсени са съвременните изисквания към концептуалните модели на счетоводния процес,постигнати са целите на подобен род научно търсене,а именно :съвременно разбиране за нематериалните активи като национално богатство, разумно използвано в управлението на предприятията и на националната икономика.

С основание може да се твърди, че като подход и съдържание изследването е принос за теорията на икономическата наука, в частност за счетоводството, контрола и анализа. С подобни качества, макар и в по-малък обем, са публикациите на доц. д-р Пожаревска в останалите колективни монографии, в немалка степен в нейните статии и доклади на конференции. Силно е нейното участие в конференции в чужбина или в страната, когато са организирани от международни организации /общо 5 участия/, както и публикуването на статии, предимно в специализирани индексирани списания /общо 7 броя/.

Не може да се пропусне огромната работа, която извършва доц. Пожаревска за организиране на научни конференции, в редактирането и издаването на монографични сборници и най-вече за разширяване на международните научни контакти на катедрата и на факултета със сродни звена от други държави. Тази дейност е от полза на научния състав в катедрата и факултета, съдейства за обогатяване на научното знание и на преподаването в университета.

5. Оценка на научните и научно-приложните приноси на участника в конкурса :

Представени са от кандидата за академичната длъжност „професор“ 6 приноса, които съдържателно приемам напълно. По тях може да се направи следния коментар :

Първо: Продължителната научна работа на доц. Пожаревска по проблемите на отчитането на нематериалните активи обогати счетоводната теория и нейния понятиен апарат, създаде нов тип разбиране и научна трактовка на интелектуалния капитал. Внимателният прочит на представената научна продукция дава основание да се констатира, че научните приноси в случая не са просто в техническото отразяване на нови елементи в класификационните групи активи, а в концептуалната рамка на частта за нематериалните активи в теоретичните основи на счетоводството. Тази концептуалност в подхода дава повод да се приивличат нови изследователи и да се представят нови идеи, защото тя няма значение на завършен постулат, а е следствие от задълбочени изследвания на общоикономически, правни социални и социологически проблеми. Няма да е преекспонирано твърдението, че доц. Р. Пожаревска създаде школа в една значима част от теоретичната основа на счетоводството, за съжаление все още подценявана от изследователите-счетоведи, открои неизбежното присъствие на нематериалните активи в счетоводната проблематика.

Второ : Изследванията на доц. Пожаревска обогатиха теорията на счетоводството с нови представи за влиянието на нематериалните активи върху разностранните взаимоотношения в стопанската среда, дават научни

доказателства за тяхното влияние върху финансовата и нефинансова дейност на организацията . Те са адаптивни към интеграция с научни изследвания в маркетинговата среда, в управлението на човешките ресурси, в кооперативната социална отговорност и устойчивото развитие. Те имат не само значение на отделното предприятие,но и за националната икономика като цяло /инвестиционни решения, концесии и други наемни отношения /. **Трето:** Изследванията на доц.Пожаревска са плод на задълбочени и продължителни наблюдения на българската и на чуждестранната практика ,на промените в европейските директиви за финансовата нефинансовата информация в предприятията ,на стремежа да се удовлетвори интереса и повишат ползите както в предприятията,така и в националната икономика. Тези изследвания интересуват,поради това не само счетоводната ,но и одитната професии,в услуга са на контролни институции,на институции с национално значение/ по обществените поръчки и приватизационните сделки /,имат значение за финансовите пазари и още много други.

Възможни са още характеристики на изследователските постижения на доц. Пожаревска, но изводът ще е все този,че те имат доказан,забележим и значим принос в обогатяването на теорията и практиката на счетоводството и на икономическата наука .

З А К Л Ю Ч Е Н И Е

Внимателният преглед на представената научна продукция дава основание да се направи общия извод ,че кандидатът по конкурса притежава качества на задълбочен изследовател и авторитетен преподавател ,отговаря на количествените и качествени критерии за исканата длъжност,поради което с убеденост предлагам на почитаемото научно жури да гласува единодушно за даване на доц.д-р РУМЯНА САВОВА ПОЖАРЕВСКА академичната длъжност **„професор“** към УНСС .

12.12.2017 г.

РЕЦЕНЗЕНТ :

/ проф.д-р ик.н. МИХАИЛ ДИНЕВ /

